

■报眼

陈吉宁会见英国汇丰集团主席
更好助力上海国际金融中心建设

本报讯 市委书记陈吉宁近日会见了英国汇丰集团主席杜嘉祺及集团董事会成员一行。

陈吉宁介绍了上海经济社会发展最新情况。他说,当前,我们按照习近平主席为上海发展擘画的宏伟蓝图,加快建设“五个中心”,在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用。作为中国改革开放的前沿阵地和深度链接全球的国际大都市,上海正着力以制度型开放为重点推进金融高水平对外开放,欢迎汇丰集团等国际金融机构把握发展机遇,发挥自身优势,围绕科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融等重点领域深化合作对接,创新金融产品、拓展金融业务、推动机构集聚,更好助力上海国际金融中心建设。

好助力上海国际金融中心建设。上海将全力营造市场化、法治化、国际化的一流营商环境,完善对接机制,倾听企业需求,提供便利服务,不断增强政策执行的有效性、清晰性、针对性,支持企业在沪实现更好更大发展。杜嘉祺表示,这次率集团董事会成员到访中国上海,充分感受到中国上海取得的经济社会发展成就。汇丰集团对华投资有着坚定承诺,上海是集团的核心业务市场,也是未来发展所在,愿更好发挥所能、分享国际经验,聚焦绿色低碳、科技创新、养老服务及企业走出去等方面深化金融合作,完善金融支持,助力上海国际金融中心建设取得新进展。

市领导李政参加会见。

培养“一技之长”助力青年就业

就业是民生之本,高校毕业生等青年群体就业更是重中之重。在近期召开的市两会上,“青年就业”话题备受关注。职业技能培训、实习见习岗位开发、服务平台搭建……翻阅各地政府工作报告,多省市正释放稳就业信号,真招实效为青年就业打通堵点、谋划空间。

青年就业支持体系持续完善

中央经济工作会议强调,“更加突出就业优先导向,确保重点群体就业稳定”。去年以来,为提高求职者就业创业能力,多省市开展青年技能提升专项行动,助力青年就业。

近年来,上海逐步完善“家门口”就业服务体系,打造了“15分钟就业服务圈”。上海市政府工作报告指出,2023年,上海稳岗扩岗、创业扶持、技能提升等稳就业政策加快落实,公共就业招聘新平台上线运行,建成社区就业服务站227个,高校毕业生等重点群体就业支持体系持续健全。

上海市人大代表、上海市黄浦区就业促进中心主任方研翔认为,当前青年就业还存在职业技能与市场需求不匹配等堵点难点,“家门口”就业服务体系的建设,将有助于青年提升职业能力,帮助他们树立健康积极的就业观。

做大就业“蓄水池”

2024年,全国普通高校毕业生规模预计达到1179万,同比增加21万。面对就业压力,新的一年,各地纷纷将“稳定青年就业”写入政府工作报告,从技能培训、供需对接、岗位开发等方面出台实招,为青年就业保驾护航。

长期以来,就业市场存在供需结构性矛盾,精准对接亟待破题。对此,今年吉林省提出实施“想就业找人社、缺人才找人社”服务创新提升工程,预计征集推送岗位40万个(次),并建成规范性实体零工市场50个,构建“15分钟就业服务圈”,破解重

点群体“就业难”和企业“招工难”问题。

就业一头连着民生冷暖,一头连着经济发展,部分省市将做大就业“蓄水池”作为今年工作重点。山东省明确,将支持就业容量大的行业企业稳岗扩岗,实施“社区微业”行动,积极推广以工代赈,新开发城乡公益性岗位10万个。实施“创业齐鲁”行动,新培育20个省级创业街区。

重在培养“一技之长”

面向未来,青年就业之路如何行稳致远?各地两会上,代表委员纷纷就培养青年“一技之长”建言献策。

福建省人大常委会委员、共青团福建省委书记李腾认为,随着乡村振兴全面推进,人才缺口将持续扩大,为吸引更多有志青年投身基层干事创业,建议将大学生志愿者队伍纳入各级组织、农业、人社等部门实施的各类农村青年人才培养计划中,开展涉农技能培训,帮助志愿者提升专业技能,练就与农业农村现代化要求相适应的过硬本领。

同时,教育也要因势而动,让学生获取最前沿、更能适应市场需要的知识与技能。“不能用昨天的知识来教今天的学生,让他们去应对明天的挑战。”上海市政协委员、上海理工大学校长丁晓东指出,“教育也需要进行供给侧结构性改革,如果教材不能及时更新,也要做一些补充教学的‘微课程’”。

去年以来,文旅市场迎来全面复苏,为青年就业提供了更加广阔的空间。山东省政协委员、山东文旅集团有限公司原党委书记高洪雷认为,当前旅游业人才供给不足的矛盾日益突出,建议未来建立产教融合信息共享平台,推动院校与企业建立紧密合作关系,鼓励企业为学生提供实践机会,并以产业需求为导向提出人才培养、专业建设、课程开发的标准与方案,提升学生实践能力和岗位技能。

据新华社电

我为海粟献一计



海粟文化广场公益市集吸引众多市民前来打卡。

受访者供图

青年报记者 周胜洁

本报讯 随着龙年新春脚步的临近,位于长宁区的海粟文化广场迎来C·PARK来公园碰头公益市集50个形式多样的公益摊位,为这个寒冷的冬日平添一抹温暖,也为海粟文化街区带来浓浓烟火气。“我为海粟献一计”建议征集活动也成为其中一个亮点。

C·PARK来公园碰头公益市集的摊位涵盖“楼门口”共享站、打工人情报站、打工人康养站、打工人年终站、打工人疗愈站、闲置交换快闪、re:living限时特别行动等七大板块,包括凝聚家在职党员报到、我为海粟献一计、“益起志愿”志愿者招募、慈善义卖、健康咨询、动物救援、可持续生活、新春年货等丰富内容,吸引了众多市民前来参与。

其中,华阳路街道创新发布了“我为海粟献一计”建议征集活动,这是为深化拓展新

时代“凝聚力工程”,大力推进“楼门口”服务体系,凝聚企业商户等多元力量参与街区治理,弘扬时代新风。这一线上征集活动只要扫描二维码,填写信息后,就能围绕区域化党建、社区治理、产业发展、文化传承、人才服务、志愿服务、集中民智,群策群力,共话未来。

同时为推进街区治理、文化传承、公益慈善等行动凝聚起强大合力,发挥企业专业优势、资源优势为街区发展注入新活力,上海李宁体育用品有限公司、上海黄豆网络科技有限公司、电通集团、刘海粟美术馆、海粟文化广场、华阳路街道陶家宅居民区成为首批“海粟文化街区公益合伙人”。合伙人纷纷表示,要通过爱心慈善捐赠、文化传承创新、公益志愿服务、投身治理行动等多样化方式积极投身社区公益事业,自觉融入街区治理之中,聚

力打造幸福家园。

“市集这个闲置交换快闪站,真是既便捷又很实用,很方便!”“还有艺术画廊,这些精美的工艺品,文艺范十足!”“不仅可以逛市集,还能随手公益,真的很有意义!”市民们纷纷表示,C·PARK来公园碰头公益市集缤纷有趣又富有意义,暖意十足,年味浓浓。

活动期间募集到的款项将定向捐赠给华阳社区基金会等慈善机构,关怀关爱华阳社区困难家庭,帮助先天性心脏病患儿“重获新生”,让这个寒冷的冬天变得暖意融融。

据悉,华阳路街道持续深化拓展新时代“凝聚力工程”,探索街区、社区、园区、校区四区联动的治理模式,打造党建引领下的街区治理共同体,重文明实践,扬时代新风,传承城市文脉,让“人民城市”理念深入人心,让生活增添温度,凝心聚力建设和谐美好的睦邻家园。

让旅客春运路上吃得好
上海站首次上线高铁热链餐品

青年报记者 刘春霞

本报讯 农家小炒肉、笋干烧肉、红烧排骨……在高铁上也能吃到锅气十足的热链餐!青年报记者采访了解到,随着春运大幕拉开,为了让旅客的回家之路既方便快捷又吃得下,中国铁路上海局集团有限公司下属华铁旅服公司首次在上海站上线了7款风味十足、新鲜可口的高铁热链餐品,旅客不用离开座位就能享用到“烟火气”十足的美食。

春运首日17时许,从上海返乡回宿迁的吴女士通过扫描座椅扶手上的二维码,在C3886次列车上下单了一份28元的香菇蒸滑鸡便利桶。不一会儿,一份热气腾腾、香气四溢的新鲜餐食就被乘务员送了过来。吴女士表示,自己之前每次都是从上海站出发回家过年,“没想到今年列车上的餐食品种多了、口感

好了,价格也实惠了。”

记者了解到,为了满足旅客对高铁餐饮的口感、种类、性价比等多方面的追求,进一步提升客运旅途服务水平和质量,春运启动以来,华铁旅服在上海站首次上线了7款高铁热链餐品。这些高铁热链餐全部为当天现炒现做,在华东印记主题餐厅上海店,餐食统一完成烹饪、制作、打包、分装后,通过恒温物流配送到上海站,交给列车餐饮服务人员,再送餐到座位,旅客不用离开座位就能享用到美食。

华铁旅服工作人员透露,此次上线的高铁热链餐品,除了农家小炒肉、笋干烧肉、红烧排骨等美食,还有近期广受好评的4款28元的热链便利餐,比如红烧大排、香菇滑鸡、干锅鸭块等,能够充分满足大众化、普惠化的旅客用餐需求。“目

前,热链餐品是在部分车次上提供,后续根据销售情况将进一步扩大车次,菜单也会动态调整。”工作人员表示,从春运启动几天来的情况看,热链餐品很受旅客欢迎,“有的车次很快就抢光了。”

除了推进“一碗好饭”旅客服务工程,今年春运,长三角铁路部门还安排32辆普速硬座改硬卧车底上线运行,加大普速列车硬卧席别供给,提高中长途普速列车旅客出行舒适度,让旅客有“一个好觉”。此外,今年春运票价优惠范围也进一步扩大,涵盖部分图定、增开的普速、动车组列车,以及反向回空列车;普速列车车票最大优惠幅度低至2折,动车组列车票价最大优惠幅度低至3折;反向回空列车打折超过50趟,较去年春运大幅增加,进一步让利旅客。